

“两高”发布司法解释 明确签订“阴阳合同”为逃税手段

本报讯 今天,最高人民法院、最高人民检察院联合发布了《关于办理危害税收征管刑事案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》),明确各类危害税收犯罪的定罪量刑标准。《解释》自3月20日起施行,明确了新型犯罪手段的法律适用,并首次将签订“阴阳合同”作为逃税的手段明确列举。

最高人民检察院法律政策研究室副主任余双彪介绍,近年来,新业态、行业性逃税问题突出。跨境电商、直播带货等新兴经济业态迅猛发展,其业务形态、盈利模式、劳务关系等复杂多样,税收监管措施面临新挑战。文娱领域个别人员利用“阴阳合同”“股权增资”等形式,借关联企

业名义取酬获利,或利用“税收洼地”转变收入性质,设立“空壳公司”实施虚开发票行为,逃避个税监管。

针对编造虚假计税依据进行逃税的案件时有发生,特别是近年来文娱领域发生的几起以签订“阴阳合同”等形式隐匿或者以他人名义分解收入、财产进行逃税、影响极坏的案件,《解释》旗帜鲜明地将签订“阴阳合同”作为逃税方式之一予以明确,为司法机关今后办理此类案件提供了确切的依据。

骗取出口退税罪是严重的危害税收征管犯罪。作为国际通行惯例,为了鼓励本国商品出口,增强国际竞争力,国家允许本国商品以不含税价格进入国际市场,

即在货物出口后退还在国内生产和流通环节的已纳税款,避免国际双重课税。不法分子利用国家这一税收政策,以假报出口或者其他欺骗手段,将没有出口或者虽出口但不应退税的业务等伪装成应退税业务,骗取出口退税款。

针对近年来骗取出口退税多发的形势,《解释》明确列举了“假报出口”的8种表现形式,为司法机关从严打击骗取出口退税犯罪提供了明确指引。上述禁止性规定,明确了“红线”,划定了“雷区”,有利于引导市场主体守法经营,促进纳税主体增强依法纳税意识、自觉遵守税法规定。

按照罪责刑相适应原则,《解释》限缩了虚开增值税专用发票罪的适用范围。突

出本罪打击的对象是利用增值税专用发票抵扣税款的核心功能而进行虚开的行为,将为虚增业绩、融资、贷款等目的而虚开的行为,排除在本罪打击范围之外,防止轻罪重判,既符合罪责刑相适应的刑法原则,也符合党中央促进民营经济发展壮大的精神。

《解释》对逃税罪定罪量刑的数额标准作了提高。规定:纳税人逃避缴纳税款十万元以上、五十万元以上的,应当分别认定为逃税罪规定的“数额较大”“数额巨大”。同时,针对假发票泛滥、虚开发票猖獗的情况,《解释》对伪造、非法出售、购买、虚开发票等各类涉发票犯罪的定罪量刑标准予以明确。

(央视 中青)

劣质电池如何流入市场? ——电动自行车安全隐患系列调查之一



多方合力 加强源头治理

清华大学车辆与运载学院副教授冯旭宁介绍,电动自行车锂电池目前缺乏强制性国家标准。“建议国家出台严格的强制性国家标准,让企业提升安全意识,从源头端管好电池出厂。”

广东省标准化研究院相关负责人表示,应建立并推行电动自行车产品质量标准规则,为电动自行车行业发展保驾护航。督促认证机构加强电动自行车3C认证获证后监督,完善监督规则,杜绝车辆销售过程中的篡改乱象。

陆金龙提出,建立健全科学规范的动力电池回收政策,应按照谁生产、谁负责的原则,完善电动自行车电池追溯体系,为车辆使用提供安全保障。

业内人士建议,推动建立电动自行车产品全链条、全生命周期管理体系。推进电动自行车赋码溯源管理,汇集产品认证、生产、销售、登记至回收等全流程信息,利用数字化平台实现多部门协同监管。

针对电动自行车起火爆炸事故频发,此前中消协专门发布警示,建议消费者每年到销售点或有资质的维修场所,对电动自行车的线路、电池等零部件进行检查、保养和维护,切忌擅自拆卸电气保护装置。

中消协、国家轻型电动车及电池产品质检中心也提醒广大消费者,切勿非法改装电动自行车。若电动自行车电池已过有效期或者在有效期内发生质量问题需要更换的,尽量更换同款电池产品,避免因电池不匹配而引发事故。

许家印拟被 终身禁入证券市场

恒大地产被处以41.75亿元罚款

本报讯 3月18日,恒大地产集团有限公司发布关于收到中国证监会行政处罚及市场禁入事先告知书的公告。其中指出,针对恒大地产披露2019年、2020年年报存在虚假记载的违法行为,依据《证券法》有关规定:责令恒大地产改正,给予警告,并处以1000万元的罚款。对许家印给予警告,并处以500万元的罚款;作为实际控制人组织、指使上述行为,处以1000万元的罚款。对夏海钧给予警告,并处以500万元的罚款。对潘大荣、潘翰翎、柯鹏等给予警告并处罚款。

针对恒大地产公开发行公司债券涉嫌欺诈发行的行为,依据《证券法》有关规定:对恒大地产处以非法所募资金金额百分之二十的罚款,即处以41.60亿元的罚款。对许家印处以1000万元的罚款;作为实际控制人组织、指使上述行为,处以2000万元的罚款。对夏海钧处以1000万元的罚款。对潘大荣、潘翰翎、柯鹏、甄立涛、钱程处以相应罚款。

针对恒大地产未按照规定报送有关报告或者履行信息披露义务的行为,依据《证券法》第一百九十七条第一款的规定:责令恒大地产改正,给予警告,并处以500万元的罚款;对许家印给予警告,并处以200万元的罚款;对钱程给予警告,并处以20万元的罚款。

综合上述三项:责令恒大地产改正,给予警告,并处以417500万元的罚款;对许家印给予警告,并处以4700万元的罚款;对夏海钧给予警告,并处以1500万元的罚款;对潘大荣、潘翰翎给予警告,并分别处以900万元的罚款;对柯鹏给予警告,并处以300万元的罚款;对甄立涛处以200万元的罚款;对钱程给予警告,并处以20万元的罚款。

此外,许家印决策并组织实施财务造假,手段特别恶劣,情节特别严重,夏海钧组织安排编制虚假财务报告,手段特别恶劣,情节特别严重,证监会拟决定对许家印、夏海钧采取终身证券市场禁入措施。潘大荣组织统筹年报财务造假工作,潘翰翎组织实施了2019年财务造假相关工作,行为恶劣,情节较为严重,证监会拟决定对潘大荣、潘翰翎采取十年证券市场禁入措施。(界面)

境外来华人士有了 数字人民币支付指南

本报讯 3月18日,中国人民银行官方微博发布境外来华人士数字人民币支付指南。

依据上述指南,境外来华人士使用数字人民币支付,首先可以下载数字人民币APP境外版(e-CNY APP)注册账号并开通钱包,目前已支持210多个国家或地区的手机号注册账号,开通钱包。此外,境外来华人士无需持有运营机构的银行账户,也可开通数字人民币钱包。

值得注意的是,境外来华人士还可体验到数字人民币“随用随充”功能,无需提前为钱包充值,可直接使用银行卡进行支付。目前,“随用随充”已支持Visa、Mastercard的银行卡,更多国际卡组织正在接入中。(澎湃)

证券情报站

A股本周迎“开门红” 沪指创年内新高

本报讯 18日,A股迎来本周“开门红”,主要股指悉数飘红,其中上证指数涨近1%,创下年内新高。截至当天收盘,上证指数报3084点,涨幅为0.99%;深证成指报9752点,涨幅为1.46%;创业板指报1926点,涨幅2.25%。两市成交超1.1万亿元。

具体板块方面,当天A股大多数板块上涨。其中,飞行汽车(eVTOL)和人工智能(AI)手机等概念板块表现亮眼。根据金融数据服务商东方财富的统计,飞行汽车(eVTOL)概念板块当天上涨6.45%,AI手机概念板块上涨5.25%。此外,国防军工板块涨幅居前,煤炭股再度领跌两市,房地产板块依旧低迷,银行股盘中短暂冲高。

近日,中国证监会集中发布四项政策文件。相关文件明确表示,综合考虑二级市场承受能力,实施新股发行逆周期调节;禁止限售股转融通出借、限售股股东融券卖出,防范利用“工具”绕道。

机构观点

东北证券:近期A股稳步上涨,市场成交量温和放大,投资者做多热情回升,这主要是因为相关利好消息偏多,有利于强化A股市场内在稳定性,提振了投资者信心。

中金公司:短期市场聚焦的重点可能转向经济基本面改善情况。年初至今调整较多且近期有科技进步预期驱动及新质生产力相关政策催化下的TMT领域仍有望有相对表现,互联网、计算机、电子板块有望继续活跃;设备更新和消费品相关板块可能有阶段性机会。(澎湃)

电池故障屡屡引发火灾

业内人士表示,相当一部分火灾原因为电池故障相关。国家消防救援局数据显示,2022年接报的1.8万起电动自行车火灾中,接报居住场所内因蓄电池故障引发的火灾3242起。

近年来经严厉打击,仅该地已关闭约70家相关企业。

动力锂电池高新技术企业星恒电源股份有限公司董事长冯笑说,正规厂家的锂电池与车辆的电气系统适配性高,生产企业本身在技术、装备、工艺等层面有保障,产品会参照国家推荐标准及各地团体标准进行充分验证,达到相关规定对安全性能的要求,出现起火事故的风险概率较低。

“对全国多起电动自行车起火事故溯源发现,很多是改装使用小作坊生产的劣质锂电池所致。”江苏省市场监督管理局工作人员说,日常监管中发现,一些不合规的杂牌厂、小作坊生产的电池质量

近年来经严厉打击,仅该地已关闭约70家相关企业。

吉林大学汽车底盘集成与仿生全国重点实验室副教授李伟峰表示,如果电池制造现场管控不当,电池内部可能会混入杂质、金属颗粒物等异物,随着电池使用时间延长,异物易刺穿隔膜发生内短路,出现热失控引发起火。劣质锂电池存在制造缺陷,用于电动自行车,隐藏较大安全隐患。

近年来,广东、江苏、浙江等地监管部门开展电动自行车电池产品质量安全专项整治行动,重点整治废旧电池组装以旧充新、无厂名厂址、无执行标准等问题。

部分废旧电池流入无资质小作坊

在网上输入“锂电池”的关键词,会弹出大量组装代加工广告。

“一人一天能组装4到10块,一块最低工费80块钱。”河南郑州一家生产电动自行车锂电池的工厂招商业务员向记者推介,按不同级别收取数万元合作费后,到厂培训一天就能学会组装,在家中就能代加工锂电池。

担心记者学不会,招商业务员还发来“锂电池组装教程”短视频。记者看到,一名操作人员先将电芯在支架上并联串联,再用点焊机在镍片设备上焊接,加装排线和保护板,用热缩膜密封后,一块锂电池就组装完成了。

“这些电芯不少来自电动汽车淘汰的锂电池,有的来自动力电池厂家的B级产品。”冯笑说。这类锂电池原料质量低劣、生产环境杂乱、组装工艺粗糙,产品一致性较差,缺乏权威

机构出具的产品安全检验报告,多为“三无”产品。

中国自行车协会副理事长、江苏省自行车电动车协会名誉理事长陆金龙也表示,一些小作坊为节省成本,组装时在绝缘、防撞、防穿刺上偷工减料、把控不严,增加了锂电池的安全风险。

这类产品为何会有市场?广西绿源电动车有限公司总经理方亚介绍,电动自行车的主要成本是锂电池、电机、车架。在中高端车型中,锂电池成本约占三分之一;在4000元以下的中低端车型中,锂电池成本约占一半。以48V24Ah的电池为例,品牌锂电池的售价达1000多元。

冯笑说,相较正规厂家出厂的合规锂电池,低劣锂电池价格仅为二分之一甚至三分之一,主要用于电动自行车,常以超标大容量吸引有改装需求的消费

者,在电商平台上销售。

记者调研了解到,由于动力电池回收体系尚不完善,部分废旧锂电池流入无资质的小作坊。

广东省市场监管局通报显示,2023年,广东有25家企业打着“梯次利用”的幌子,将废旧电池简单组装,变成“全新”的电动自行车电池。目前上述企业均已关闭或停产。

业内人士介绍,当前动力电池回收

存在准入门槛低、中间环节多、溯源管理难等问题。厂家动力电池型号不一、产品迭代更新快,不同时期电池登记管理系统又互不匹配,导致生产者责任延伸制度难以落地。

江苏省市场监管局产品质量安全监督管理处四级调研员覃道刚也表示,电池产品质量监管难度大,特别是有无使用废旧电池等情况难以发现。

业内人士介绍,当前动力电池回收

存在准入门槛低、中间环节多、溯源管理难等问题。厂家动力电池型号不一、产品迭代更新快,不同时期电池登记管理系统又互不匹配,导致生产者责任延伸制度难以落地。

江苏省市场监管局产品质量安全监

督管理处四级调研员覃道刚也表示,电池产品质量监管难度大,特别是有无使

用废旧电池等情况难以发现。

本报讯 3月18日,青海春天药用资源科技股份有限公司(股票简称“青海春天”)开盘“一字”跌停。此前青海春天旗下的听花酒被央视“3·15”晚会曝光,此后公司收到中国证监会监督检查通知书。

3月15日,央视3·15晚会曝光听花酒,宣称能抗癌等功效,精装每瓶五万余元,标准装每瓶五千余元,其国际专利未被认定,“高科技”凉味剂竟是常见薄荷提取物。当晚,上海市静安区市场监管局迅速行动,锁定该品牌上海代理商上海霆华生物科技有限公司,开展连夜执法。昨日记者从上海市静安区市场监管局获悉,经前期执法,核对事实,目前其已对听花酒上海代理商、上海霆华生物科技有限公司

听花酒上海代理商被立案调查

母公司青海春天股价一字跌停

快消品业务板块主要为高端白酒的研发

和“听花”“读花”系列高端白酒的销售,

报告期内,该业务板块实现营业收入3425.86万元。

1月30日,青海春天发布业绩预告称,经财务部门初步测算,公司预计2023年度实现营业收入为2.32亿元至2.48亿元,与上年同期相比增加7227.69

万元至8821.97万元,同比增长45.12%

至55.08%;公司预计2023年度净利润为-2.22亿元至-2.87亿元,归属于上市公司股东扣除非经常性损益后的净利润为-2.05亿元至-2.70亿元,将出现亏损。

2023年半年报显示,酒水快消品业务板块营业收入3425.86万元,同比下降52.88%。

(澎湃新闻)